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 <유의사항>

1. 제목은 쓰지 마시고 특별한 표시를 하지 마시오.
2. 제시문 속의 문장을 그대로 쓰지 마시오.
3. 답안지에 답안과 관련된 내용 이외에 어떤 것도 쓰지 마시오.(예: 감사합니다. 등)
4. 답안 정정 시에는 두줄을 긋고 작성하며, 수정도구(수정액 또는 스티커) 사용은 절대 불가합니다.
5. 답안 작성은 답안지 인쇄된 부분을 이용하여 반드시 논제당 1쪽 이내로 작성하시오.
6. 자연계 문제지는 총 2쪽입니다.

제시문 [가]∼[라]를 읽고 다음 질문에 답하시오.

[가] 함수   가 닫힌구간   에서 연속일 때, 곡선     와 축 및 두 직선    ,   로 둘러싸인 도형의 넓이 는 

      
이다. 

[나] 함수   가 닫힌구간   에서 연속이고   ≠   이면,   와     사이의 임의의 값 에 대하여     
인 가 열린구간   에 적어도 하나 존재한다. 

[다] 두 초점 F     , F ′      에서의 거리의 합이 인 타원의 방정식은 





 



   (단,      ,      )

두 초점 F     , F ′      에서의 거리의 합이 인 타원의 방정식은 





 



   (단,      ,      )

[라] 이산확률변수 의 확률질량함수가              ⋯ 일 때, 의 기댓값(평균)   는 

       ⋯ 
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[논제 Ⅰ] 양의 실수 와 에 대하여 함수            를 생각하자. 이때 곡선         ≤  ≤ 과 축으로 
둘러싸인 도형의 넓이를  , 곡선       ≤  ≤ 와 축으로 둘러싸인 도형의 넓이를 라 하자. 

(1) 넓이 와 를 와 에 대한 식으로 표현하고, 그 근거를 논술하시오. (10점) 

(2) 넓이 와 가   를 만족한다고 하자. 이때     임을 설명하고, 그 근거를 논술하시오. (20점) 

[논제 Ⅱ] 그림과 같이 직사각형 ABCD는 점 A와 C가 축 위에 있고, 두 대각선의 교점이 원점에 있다. AB   , 
BC  이고     이다. 변 AB, CD와 축의 교점을 각각 E , F라 하고, 변 AB , CD의 중점을 각각 M , N이라 하자. 
다음 물음에 답하시오.

(1) 타원 



 



   (   ,    )이 점 A , E , C , F를 지날 때, 이 타원의 두 초점의 좌표를 의 식으로 나타내고, 그 과

정을 논술하시오. (15점) 

(2) 타원 



 



   (   ,    )이 점 A , M , C , N을 지날 때, (1)의 에 대하여   임을 보이고, 그 근거를 논술하

시오. (20점) 

[논제 Ⅲ] 경희 금은방에서 현재 금 한 돈을  만원의 가격에 판매하고 있다. 금 한 돈의 가격이 년마다 변한다고 할 때, 
년 후의 금 한 돈의 가격을 만원이라 하자. 은 의 확률로    이 되고     의 확률로   이 된다고 하자. 
(단, 은 자연수,        ). 다음 물음에 답하시오.

(1)   
 ,    ,   

 ,    이라 하자. 민국은 년 후에 금 한 돈을 년 동안 변한 금 한 돈의 가격 중에 가장 싼 

값으로 구입하기로 경희 금은방과 약속하였다. 민국이 년 후에 이 금 한 돈 거래를 통해 얻는 이익의 기댓값을 구하고, 그 
근거를 논술하시오. (예를 들어, 금 한 돈의 가격이 년 동안     ,     ,    으로 변했다면 민국은 년 후 
만원인 금 한 돈의 가격을 만원으로 구입하여 만원의 이익을 남긴다.) (15점)

(2) 민국은 년 후에 금 한 돈의 가격  만원이  만원보다 비싼 경우에는  만원의 가격으로 금 한 돈을 구입하고, 
 만원보다 싼 경우에는 금 한 돈을 구입하지 않기로 경희 금은방과 약속하였다. 민국이가 년 후에 얻는 이익을  이라고 
하자.  을  의 기댓값이라고 할 때, 상수 가  의 가격에 상관없이           을 만족한다. 와 을 와 을 
이용하여 나타내고, 그 근거를 논술하시오. (20점) 
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1. 2023학년도 모의논술고사 예시답안

[논제 I] 
(1) 정적분을 활용하여 넓이 와 를 다음과 같이 구할 수 있다. 

 ,  
(2) 넓이 와 가 를 만족하면 다음을 얻는다. 

 
이를 다음과 같이 정리할 수 있다.    
또는

   
함수  를 생각하자. 그러면 이고   이므로 사잇값 정
리에 의해  인 가 열린구간  에 적어도 하나 존재한다. 따라서, 

   
를 만족하는 와 가 존재한다. 다음으로, 

 ≥
인 와 가 존재하는지 생각해 보자. 함수  의 도함수 ′  
를 생각하자. 그러면,   이고, ≥에 대해서 

′  ≥ 
이므로, 함수  는 ≥에서 축과 만나지 않는다. 따라서, 방정식  
은 ≥에서 근을 가지지 않고,  ≥를 만족하는 와 는 존재하지 않는다. 다음으로, 

 ≥
인 와 가 존재하는지 생각해 보자. 함수  을 생각하고, 그것의 도함수 

′  를 생각하자. 그러면   이고, ≥에 대해서 

′  ≥ 
이므로, 함수  는 ≥에서 축과 만나지 않는다. 따라서  은 

≥에서 근을 가지지 않고,  ≥을 만족하는 와 는 존재하지 않는다. 결국, 넓이 와 가 

를 만족하면   이다. 
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[논제 Ⅱ]

(1) 피타고라스 정리에 의하여 AC   이므로, A의 좌표는    이다. 

또한 삼각형 ABC와 삼각형 AOE가 닮았으므로 AB  BC AO OE이다. 

     OE에 의하여 OE   이고, E의 좌표는   이다. 




 


 에    을 대입하면 


 

 이고,    이다.




 


 에   을 대입하면 


 

 이고,    이다.

    이므로              이다. 

따라서 두 초점은 축 위에 있고, 좌표는    ,     이다. 

(2) 

    

점 B에서 축에 내린 수선의 발을 H라 하자. 

삼각형 ABC와 삼각형 AHB가 닮았으므로 AC AB AB AH , AC  CB AB BH이다. 

AB  , BC  , AC   를 이용하면 AH 
 , BH 

 이다. 

따라서 B의 좌표는  



    

 


 이고,

M의 좌표는   
    

   



 








 에    을 대입하면 



 
 이고,    이다.








 에 




 를 대입하고    을 이용하면

 



   


 이고, 정리하면  


    이다.

   이므로  

   



 이고, 

    에 대하여 



 이므로   이고, 따라서   이다.
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[논제 Ⅲ]
(1)  

위의 그림으로부터 총 8가지의 경로가 있다. 아래표로 정리하면 

따라서 민국이가 3년 후에 얻는 이익의 기댓값은 

×


 ×


 ×


 ×


 ×


 ×


 ×


 ×




  

이다.

(2)  

 

 위에 그림으로부터 민국은 1년 후의 이익 은 의 확률로    이 되고, 의 확률로 
  이 되므로 의 기댓값 은 다음과 같이 계산된다. 

  ×   ×    

상수 에 대해 의 가격과 상관없이     이 성립하므로    ,   일 때 

가격 변화 최저가격 이익 확률
20 -> 40 -> 80 -> 160 20 140 1/27
20 -> 40 -> 80 -> 40 20 20 2/27
20 -> 40 -> 20 -> 40 20 20 2/27
20 -> 40 -> 20 -> 10 10 0 4/27
20 -> 10 -> 20 -> 40 10 30 2/27
20 -> 10 -> 20 -> 10 10 0 4/27
20 -> 10 -> 5 -> 10 5 5 4/27
20 -> 10 -> 5 -> 5/2 5/2 0 8/27
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대입하면 다음 두 식을 얻는다. 

      

   

    을 위의 식에 대입하고, 연립 방정식을 풀면,   
 

  

   이다. 

[논제 I]에서는 주어진 상황을 정적분의 성질, 사잇값 정리 등을 이용하여 수학적으로 표현할 수 있는
지를 평가하고자 하였다. [논제 I]-(1)에서는 정적분과 넓이의 관계를 이해하고 있는지, 그리고 적분 계
산을 정확하게 할 수 있는지를 평가하고자 하였다. [논제 I]-(2)에서는 사잇값 정리를 잘 이해하고 있는
지와 그것을 이용하는 능력을 평가하고자 하였다. 
[논제 Ⅱ]에서는 이차곡선인 타원의 방정식을 이해하고, 무리식의 계산을 정확하게 수행할 수 있는지 
평가하는 것을 목표로 하였다. [논제 Ⅱ]-(1)에서는 삼각형의 닮음을 이용하여 장축과 단축의 길이를 
구하고, 이를 이용하여 타원의 초점을 찾을 수 있는지 평가하며, [논제 Ⅱ]-(2)에서는 삼각형의 닮음을 
이용하여 타원의 방정식을 찾고, 논리적으로 부등식을 설명할 수 있는지 평가하고자 하였다.
[논제 Ⅲ]에서는 미래의 상황을 논리적으로 구성하는 능력, 확률과 기댓값을 계산하는 능력을 평가하는 
것을 목표로 하였다. [논제 Ⅲ]-(1)에서는 3년 후의 상황을 수형도로 그려 각 상황별 이익과 확률을 
구하고 이를 이산확률분포로 표현하여 기댓값을 찾을 수 있는지 평가하며, [논제 Ⅲ]-(2)에서는 
일반화된 상황에서 기댓값을 계산하고 항등식을 이용하여 이를 정리한 후 연립방정식을 풀 수 있는지 
평가하고자 하였다.


